

El nervio de la revolución

Existen hoy dos graves problemas en España a cuya solución va unida la suerte de la República: la Reforma Agraria y el Paro Obrero. Fundamentalmente, los dos problemas constituyen uno solo, pues la aplicación de la Reforma reducirá el paro, mucho más si se la complementa llevando al máximo las obras hidráulicas que necesitan nuestros campos resecos.

Pero ninguno de esos dos problemas se resolverá con la amplitud y profundidad que hacen falta, mientras la masa obrera y campesina española no actúe en su conjunto con más decisión y energía que hasta hoy.

La acción de las masas ha constituido y constituirá siempre el nervio de toda Revolución y más cuando con ella se hieren tantos intereses como nosotros pretendemos con nuestra Reforma.

Si la presión constante e inteligentemente organizada de las masas falta, la Revolución deja de cumplirse y los individuos desengañados se echan en brazos cualquier demagogo que con frases radicales y extremistas les prometa resolver por la fuerza sus necesidades, aunque tras esa promesa se oculte una esclavitud mayor aún que la que se pretendió suprimir.

Esa es la realidad que habla con el ejemplo elocuente de Italia y Alemania. Una realidad que los socialistas no quisieramos, pero que por encima de nuestra voluntad se nos impone y que debemos aceptar.

Nosotros—y más los viejos demócratas socialista—quisieramos una evolución, lenta si queréis, pero continua hacia nuestros ideales. Hoy, diez; mañana, veinte; pasado, cien. Y al fin una gran mayoría educada, organizada y dirigida por socialistas que impone a una minoría capitalista respetuosa y culta el marco de nuestras orientaciones y de nuestras ideas.

Pero semejante sueño no es la realidad. La realidad es una minoría de bandidos que considera buenos todos los medios para no soltar ni el más insignificante de sus privilegios. Una minoría que sabotea la ley o que la burla con las mil martingalas sugeridas por sus abogados a sueldo que soborna o que mata de hambre al trabajador que no le sirve y se le somete, que usa el poder de su dinero y la complidad de los funcionarios venales y de las autoridades débiles o entregadas a la reacción para destrozar las organizaciones y los hombres que le estorban, que envenena la opinión desde sus periódicos mercenarios, que crea agitaciones artificiales en torno a la religión y a la enseñanza con fines exclusivamente políticos, que obstruye la obra de los Jurados Mixtos y del Parlamento, que desprestigia y conspira contra la República.

¿Y es un enemigo así, tan inescrupuloso y decidido, a quien nosotros vamos a batir con las flechas de papel de nuestras leyes? Hay que desengañarse de una vez. No es ese el camino. Por ahí

no se va más que a la disolución y a la derrota. Y esto nadie puede ya evitarlo más que el propio pueblo.

Cuando en cada localidad haya una masa organizada y enérgica, aunque sea poco numerosa, dispuesta a «hacer» la Reforma Agraria y a «imponer» medidas que acaben o atenúen el paro, habrá terminado esta situación y habrá comenzado a iniciarse prácticamente la obra revolucionaria. Claro que para que la revolución tenga efectividad hace falta un plan, un acuerdo, una unidad en la decisión y en la orientación. Pero esto que corresponde a los organismos directivos se producirá también si cada Sociedad lo «exige» y lo «impone» a esos directivos.

Siempre la Revolución está en la masa. Y el empuje, para ser eficaz, debe venir de abajo a arriba. Nos quejamos. Nos conformamos con protestas verbales, notas, papeles y charlas inofensivas e injustas y procuramos descargar en otros la culpa y la responsabilidad que a nosotros y a nadie más nos corresponde. Y dejamos que se pierda el tiempo en discursos, informes y discusiones, que estarán muy bien en gentes acomodadas y satisfechas, pero que son una burla para el que hace meses busca, sin encontrarlo, un medio cualquiera de vida.

Y eso debe terminar y terminará en cuanto la masa se disponga a ello. En cuanto en vez de disculpar su propia cobardía y su pereza con la inacción y juricidad de las autoridades y dirigentes se decida a presionar energicamente sobre ellos y a realizar de por sí muchas cosas que de otra forma no se harán jamás. Ahí está el nervio de la Revolución. Si no lo encontramos en nosotros no culpemos a nadie.

Y si «eso» se llama dictadura socialista, bien venida sea, aunque subleve a los estómagos satisfechos y rompa el sueño generoso, pero utópico, de los viejos demócratas socialistas.

LEA USTED

LA VOZ DEL TRABAJO

NUEVA DIRECTIVA

Villalba de la Lampreana

Esta Sociedad de Obreros Campesinos y Oficios Varios, en Junta general acordó el nombramiento de nueva Directiva en la forma siguiente:

Presidente, Severino Gil Prieto; Vicepresidente, Teodoro Curdo Diez; Secretario, Primitivo Ballesteros Sastre; Tesorero, Jesús Jambina Martín; Contador, Jacobo Prada Aliste; Vocales, Florencio Martín Arroyo, Florencio Temprano Curdo, Temístocles Prieto Tejada, Laurentino Pérez Martín.

CHILINDRINAS

Tras de las elecciones de vocales de un alto Tribunal, surgen por todas partes discusiones.

Que unos y otros el triunfo se es cosa natural, pero también lo es que ya concluyen

tales algarabias, puesto que lo esencial es que ese tribunal ofrezca garantías.

El capellán de un asilo de muchachas, de Orihuela, que a todas las amartela

con sigilo, con cautela, sin duda se descuidó o no tuvo precaución y un terrible tropezón

ahora dió. Del chichón la hinchazón, sin saber como se explica, aparece trasmutada porque resulta la hinchada una chica asilada.

Que no hay, muchos pensarán, oficio que mas le cuadra a ese cura tan barbián que el de padre, el de padre capellán.

De nuevo don Alejandro el poder esta pidiendo, y es que sin duda está viendo que mas de él se va alejando, que, aunque el jefe radical ofrece sinceramente el cumplir íntegramente la legislación social, nunca podrá conseguir su anhelo de gobernar.

Contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar.

Me cuentan que en Zamora hay mucha gente que, de la monarquía procedente, hoy sigue mangoneando la política y, con hipocresía jesuítica, finge por la República fervor, casi siempre con fines digestivos; ¡mucho ojo! que esa gente es la peor pues se les cree amigos y son solo enemigos encubiertos. La verdad es que en esos pueblos suele haber muchos vivos.

Miguelito entusiasmado, un triunfo grande esperó, pero ese triunfo esperado no llegó sino que se ha demostrado que, a pesar de la caterva de necios aduladores, pueden los conservadores guardar su jefe en conserva.

J. Bugallo Sánchez

De las pasadas elecciones

Cuando este número llegue a manos de nuestros lectores es un poco tarde, por el carácter de semanario de LA VOZ DEL TRABAJO, para tratar y hacer público nuestro criterio y posición en relación con las elecciones del domingo pasado, de vocales para el Tribunal de Garantías, pero nos interesa hacer constar que el triunfo de los agrarios en nuestra región y sobre todo en la provincia de Zamora lo preveíamos, mejor dicho teníamos la seguridad de así que había de suceder; y hemos de razonarlo.

En primer término, entendemos que en estas elecciones no se ha demostrado ni mucho menos los sentimientos políticos del pueblo español, hubiera sido preciso consultar a la totalidad del cuerpo electoral para que se manifestara políticamente; y decimos esto, por que nosotros sabemos, como debió saber el gobierno—que los Ayuntamientos actuales—sobre todo los rurales—no encarnan el sentir político de los electores; los Ayuntamientos rurales después de dos años de República son exactamente los mismos que antes de la dictadura, son hechura y semejanza del caciquillo pueblerino cumpliendo órdenes del cacique de la capital; estos Ayuntamientos en su mayoría es una fiel descendencia de la monarquía, que los gobiernos republicanos no se han preocupado de hacer desaparecer con unas nuevas elecciones generales, ya que la masa se encuentra hoy, aunque no del todo, algo más independizada y más despierto el derecho de ciudadanía.

Tampoco han sido estas elecciones una consulta política del Gobierno al Cuerpo electoral puesto que el Tribunal de Garantías carece en absoluto de significación política, y su actuación ha de estar muy por encima de intereses de partido, ya que su misión se limita a velar por el exacto cumplimiento de los preceptos constitucionales.

Pero si hemos de llamar la atención desde estas columnas a los republicanos que han ido conjuncionados con los socialistas en las elecciones del domingo pasado.

Reiteradas veces se les ha dicho que muchos de sus hombres no podían ofrecernos ninguna garantía ni a su Partido ni al Socialista; a su Partido porque viniendo del campo burgués y habiendo sido muchos de ellos caciquillos monárquicos y destacados colaboradores de la Dictadura no podían ser de la noche a la mañana buenos republicanos, y mucho menos republicanos aliados de los socialistas, porque estos elementos antes que nada son burgueses y sus intereses tienen que estar siempre en pugna con el ideal socialista.

No se nos tome esto como reproche y si como advertencia leal y sincera, y vayan pensando los elementos de buena fé que tienen que exigir de sus correligionarios—el prestigio y honor del Partido

así lo pide—el más riguroso cumplimiento de su programa y compromisos adquiridos con otros partidos políticos.

Alguien dirá que algún socialista no ha hecho honor a la conjunción, pero hemos de hacer constar, que es posible que haya habido quien siendo concejal, se afiliase en el Ayuntamiento como socialista, pero podemos asegurar desde aquí que estos individuos no representan oficialmente al Partido Socialista y ni siquiera están inscriptos en las listas de ninguna Agrupación.

Todos sabemos y más motivos tienen para ello los partidos republicanos por los hechos y conflictos planteados en la casi totalidad de los pueblos la psicología política de estos concejales que en su afán de seguir caciqueando tanto en su pueblo como cerca de las demás autoridades no dudan ni un momento en afiliarse a cualquier partido republicano que estando en el Poder encuentren más posibilidades para continuar ejerciendo su cacicato.

Todo esto sirva de advertencia a todos aquellos partidos republicanos—aunque no nos cansamos de decir el apoliticismo de las elecciones comentadas—que ahitos de hacer numerosas en breve tiempo sus huestes no seleccionan debidamente éstas.

SANGRE Y DINERO

¡Obreros! ¡Trabajadores! De forma carnavalesca y lobarde, se organiza un partido llamado fascista, en el se os ofrecerá, como en el partido «agrario», el arreglo justo de las tierras, cosa en que jamás pensaron nunca, crearán cooperativas, aumentarán vuestros jornales, porque hasta hoy no habian reconocido vuestras necesidades, ellos organizarán el orden, la paz y la tranquilidad de vuestros hogares, ellos os darán la fraternidad de vuestras familias no consentirán que hermanos, padres e hijos, primos y parientes, se lleven al juzgado en defensa de intereses; ellos llevarán la tranquilidad de las familias por medio de rogativas a éste o el otro santo; ellos son los que conocen vuestras desdichas por medio de vuestras confesiones, único medio para salvar vuestra alma, aunque os apuñalen el cuerpo, reconocerán vuestra estrecha esclavitud; criareis hijos para que sean criados de ellos; la mujer servirá en su casa como una criada esclava, que si se hace desgraciada, por la inmoralidad de sus hijos, sereis inmediatamente puestos en la calle después de confesada y arrojada al arroyo. Ellos son partidarios de no socializar la tierra y las industrias, no quieren que tengais participación en la dirección y administración de las industrias. Ellos son los que tienen que salvar vuestra libertad, dada su capacidad, os representarán en Cortes y Municipios, por su nobleza y su

carriño en la tiranía, van a compartir vuestras penas, habitando en sus palacios y tu en tu choza; no compartirán el trabajo contigo, pero os acompañarán en las procesiones, serán madrugadores para ir contigo a misa en ayunas; después, si hace frío, nieva, llueve o hace calor, tu irás al trabajo, ellos a sus palacios para dirigir vuestra obra desde el mirador, irán a los Municipios inspirados por la buena obra hecha en ayunas y allí... allí pondrán verdes a los socialistas y a quien se ponga frente a ellos; conseguirán salvarte de que sigas en tu choza; que los alimentos los puedas seguir comprando al fiado con falta de peso; ellos son personas de garantía suficiente para que no nabites palacios, ni casa higiénica, ni propia; ellos completarán la obra de dejarte en libertad de ir a la cárcel o deportado como una bestia, porque para eso se harán dueños del Ejército y Guardia civil, y respetando el orden y la moral, si pides pan y trabajo, te fusilarán a presencia de tu muy respetable familia, formando ese Ejército con tu hermano, tu primo, o tu pariente, después ese cura irá a darlos consuelos a tu madre: ¡resignación, hijos míos! era su destino Dios se lo llevó... las salvan, 29 padrenuestros, mañana la misa a las 5, si no llevais dinero no hay respuestas.

¡Alto ahí, majaderos! Chusma encanallada monárquicos fascistas; sin corazón ni conciencia, vuestra obra es conocida de siglos. Madre campesina, ¡joj! El partido agrariofascista esta dirigido y pagado por diputados pasados, por ministros pasados, por los dirigentes de los Municipios pasados, en una palabra, por todos los mangoneadores jesuitas, los que se oponen al progreso, al orden, la paz y la fraternidad de los pueblos. Ellos son los responsables de aquel último beso que diste a tu hijo para no verle más; ellos son los responsables de regar los campos de Marruecos con cuatro millones quinientos mil litros de sangre humana, producto de tus entrañas; ellos son los responsables del gasto de miles y miles de millones de pesetas para arrancar el hijo de tus entrañas, aquel hijo, aquella flor humana que con tanto cariño y ternura amamantastes estrechándole en tu cuerpo, en que tantas alegrías te daba en tu pequeño hogar y en tu choza; aquella planta que viste crecer día por día, aquel angelito que no pudiste instruirlo por falta de escuelas y de recursos, aquel ser que cuando te regocijabas y era el único espejo de tu espíritu, te lo apartaron para ser partido su corazón a balazos y hacer montones monstruos con sus cuerpos, para convertirlos en cenizas, para calentarse ellos a esas llamas, apagando así sus apetitos ¡acuér-

date madre campesina, obrera honrada!

De las últimas palabras que pronunciaría el joven arrogante, maldiciendo el régimen tirano, y que pensaría al no poderte abrazar al ser que tanto queremos; si sabes ser madre, ven con tus hijos que te llaman, para hacer una verdadera justicia social, admira a quien siente los dolores de tus hijos, solo en las filas socialistas, encontrarán la ayuda de aniquilar a los responsables de arrancar a tu hijo y tu esposo de tu lado, para conducirlos a la cárcel, de que no te regocijaras en el esplendor de sus ideas de redención; ellos son los que hoy dicen ser los que llevan la paz a las familias, ¿ya han traído alguna vez? ¡Obreras alerta!, si le haces caso, tu hijo volverá a ser carne de cañón, tu esposo, tus hermanos, tu primo y tu pariente, irá entre grillos y cadenas, entre rezos de salves y padres nuestros a sufrir los más horribles crímenes.

Pensad, examinar conductas, nobles zamoranas, ver al Socialismo, que no persigue más, que el producto del trabajo sea íntegro para el trabajador, que su verdadera religión, fuera de fe, es el trabajo. Lucha en contra la guerra y del ladrón que roba el sudor de su semejante, en sus filas todo es amor, enseñanza laica y protección a la vejez, Ingresa en sus filas; y tu veras y seras uno y uno más a ayudar obra tan sublime, si no eres criminal.

¡Abajo el agrariofascismo, tirano que te roba la sangre y el dinero! ¡Viva el Socialismo humano!

Felicísimo Martínez

Agosto, 1933.

BAR AVELINO

La Casa más surtida en los artículos de su clase

0'20, Vermouth con aperitivo. 0'20

Mariscos todos los días - Bocadillos surtidos -

San Andrés núm. 13 - Zamora

Sociedad de Sastres

En junta general celebrada el día 27 del pasado acordó, por haberse puesto de acuerdo con esta Sección, dar ingreso al compañero Demetrio García con la sanción de no tener voz ni voto en el término de un año, pudiendo trabajar en cualquier taller que quiera darle trabajo, lo que ponemos en conocimiento de todos los asociados.

La Directiva

A ver qué pasa

Campanillas de plata

«Campanillas de plata, bueyes rumbones, estas sí que son señas de labradores.»

Pero es el caso; que, las campanillas y los bueyes, hace años que fueron arrebatados a los que hoy son pobres labradores, por el burgrave de cada lugar, convertido de salteador de villas, caminos y ciudades, en persona decente, gracias a las leyes que los reyes de la burguesía fabricaron para que todo el monte fuera orégano.

He ahí el por qué hoy, en esta España empobrecida, ante el «agrario» rentista, el pequeño colono y el pequeño propietario, temen al amo, al burgrave de la edad media, y se prestan a ser verdugos del obrero hambriento del campo.

Estamos en tiempos de renovación. Contra ella van los salteadores de cosechas y destripadores de bolsas, seguros del triunfo si, como se observa, esta República de trabajadores hambrientos, les deja campo anco para manibrar.

Pronto tocaremos los resultados de la tolerancia democrática de los gobernadores provincianos. Ellos son parte en los resultados de estas elecciones del Tribunal de Garantías Constitucionales. Ahora veremos si las multas por mil medios condonadas a los «agrarios», con el consentimiento en múltiples casos, del Gobierno de Madrid, dan para la República el fruto apetecido.

Vamos a empezar. Llegó la hora de la verdad. Antes de nada sabremos el resultado de la elección para el Tribunal de Garantías Constitucionales. Primero en nuestro Ayuntamiento, luego en la provincia, más tarde en la región, finalmente en toda España. Las izquierdas no tienen frente único. Las derechas, los «agrarios» van unidos con March, burgrave moderno, por caudillo.

A nuestro Ayuntamiento van llegando los concejales. Cada uno va ocupando su sitio. El momento es solemne, según nos da a entender una campanilla de plata que se halla en la mesa presidencial. Un concejal al verla la coge, la mira y remira, la acaricia, casi la besa. De pronto, se oyen murmullos en el público, los concejales abren ojos como platos. Es que entra el concejal desconocido, que ocupa un sitio entre las huestes «agrarias».

El amigo Cruz, se posesiona de la campanilla de plata, y al mismo tiempo que la agita, pronuncia las frases sacramentales sin sacramento.

«Sesión pública» El Secretario, lee a su modo el acta de la Sesión anterior, y los periodistas, tomando notas, se preguntan por el nombre del concejal desconocido. Cosa que nos extraña en los admiradores de «El Marciélagu», puesto que aquí en Zamora, es sobradamente conocida el casero de «La Mañana».

La votación ha terminado. Las izquierdas con su acostumbrada disciplina votaron en firme, los radicales en blanco, por ser el color que prefieren, y las derechas tiraron al verde. El alcalde vuelve a agitar la campanilla de plata, al mismo tiempo que proclama el triunfo de la República.

En los pueblos sucede todo lo contrario. Allí suenan en algarrabía las campanillas de plata col-

gantes de los collerones de los bueyes rumbones. Todo es bullicio, alegría, algazara. Se suceden los vivas a las caenas y a la esclavitud.

Ese es el resultado de dos años de labor republicana en los campos. Las vejaciones de que son objeto los trabajadores, vienen dando su fruto. Los republicanos tienen la palabra.

El fascio acecha; está preparado para la lucha. Las próximas elecciones para concejales, pudieran ser causas propicias para sus devaneos. Si sois burgueses o teméis a la burguesía decidlo pronto, pues los trabajadores no pueden vivir por más tiempo, con la incertidumbre o el engaño, de una democracia que fracasa. Antes que una dictadura fascista, la nuestra: y... a ver qué pasa.

Herminio Asorey

Información de la provincia

Muelas del Pan

La igualdad social

¿Veis allí en la calle aquella mujer desolada a quien se conculca brutalmente a la prevención?

De un brazo lleva un niño enfermo, con otra mano arrastra tras sí otro haraposo. Esta mujer, está madre de familia, que pide una limosna para dar de comer a sus hijos por faltarle el sustento de su marido que está en paro forzoso; es una pícara, mendiga para vivir. ¡A la cárcel! ¿Y allí; sobre aquella acera veis aquellas dos que se deslizan oculto el rostro bajo extensas tocas? Llaman a todas las puertas, tiran de todas las campanillas y mendigan descaradamente para su convento veinte veces millonario. El señor fiscal las saluda con una gran inclinación; la señora presidenta del tribunal les ofrece siempre una colocación. Saludadlas: son religiosas.

Ved allí aquel soldado, aplastado bajo el peso de la prisión militar preventiva ante los jueces del Consejo de Guerra.

En un momento de impaciencia, después de mil impertinencias, se negó a obedecer a su cabo y le «atizó» una bofetada. Los señores oficiales de la Casta, sus jueces, humanos siempre para el pobre diablo le «atizan» de pena dos años de compañías disciplinarias.

Delante del Consejo de Guerra aparecen tres oficiales de la aristocracia española; han negado obediencia a las ordenes del poder militar, único soberano y responsable ante el país dando así admirable ejemplo de disciplina a sus soldados. Para ellos un día de prisión con aplazamiento.

Más allá ved esos obreros huelguistas ante la barra del tribunal correccional encuadrados entre los gendarmes. Están allí porque irritados por el hambre y la miseria, y por soñar con una Sociedad más justa, la «Justicia» lanza sobre ellos la sentencia de veinte años de prisión mayor.

Penetrando un poco más en ese otro Palacio de Justicia, allí veréis un cura que ha levantado barricadas a la puerta de su iglesia, ha blasfemado desde el púlpito, al actual régimen, perturbando el orden público, fomentando el motín y organizando la asonada contra los agentes del poder y los gendarmes encargados de hacer respetar la ley. El señor cura ha sido absuelto. ¡Oh, no! ¡Estamos

en República «de irabajadores» y la igualdad social reina como soberana en el país de la revolución!

¡Bien es verdad que hay todavía ricos y pobres, gentes en la opulencia más desmoralizadora, y otras en la miseria más espantosa. Hay, sí, Asociaciones de capitalistas que han monopolizado el suelo y el subsuelo y centuplicado en veinte años su colosal fortuna, y obreros que ganan un salario insuficiente y siempre sin porvenir.

Mirad allí abajo; en el fondo de aquel palacio, acaba de nacer un niño colocado ya en su cuna de oro, envuelto entre sedas y encajes ¡acaba de venir al mundo y es ya millonario!

Ved a su lado, en esa cabaña, un niño que lanza su primer vaji-do sobre un miserable jergón; mañana, en su desnudez y pobreza será arrojado a los malos ejemplos y al contagio de la calle.

¿Percibis en el campo aquel labrador curvado sobre su surco? Su duro trabajo, como el ahorrío de los pobres, será devorado por un ricachón filibustero del crédito o del agio.

¡Que importa! La Iglesia romana y el partido de la «conservación social» han declarado que habrá siempre pobres y ricos; resignaos pues, desgraciados, porque seréis tanto o más dichosos en el Cielo cuanto más desdichados habreis sido sobre la Tierra.

Pues no: seremos constantes y eternos protestantes contra semejante igualdad.

Permaneceremos en constante rebeldía mientras las riquezas, que son el producto exclusivo del trabajo, sean siempre el lote de los ociosos y los parásitos.

Hace ya demasiado tiempo que el paraíso de los ricos se hace con el infierno de los pobres.

Como la ignorancia, como la miseria su corolario, son la causa de ese estado de cosas, queremos desvanecer la ignorancia y la miseria para establecer sólidamente sobre sus ruinas la igualdad y la justicia social.

José López Marcos

Muelas del Pan, septiembre de 1933.

NOTAS BREVES

La Internacional Sindical Cristiana y el terrorismo alemán

El Consejo de la C. S. I. C. que se ha reunido en Estrasburgo votó únicamente un acuerdo protestando «con toda energía contra el régimen actual en Alemania. «El terror inaudito» y «la persecución de numerosas personalidades sindicales a quien se niega «in uso el derecho a trabajar». El Consejo considera que ninguna necesidad política ni económica justifican semejante atentado a la libertad individual y al derecho de asociación. «Con el pretexto de luchar contra el marxismo y de constituir una unidad nacional sobre la base de un nuevo orden económico corporativo se ha privado a los trabajadores alemanes de sus derechos naturales». «La extensión y la actividad del Sindicalismo cristiano están condicionados en la posibilidad de un libre desarrollo en todos los países. Todos los Estados están obligados a respetar los derechos del hombre y del trabajador entre los cuales la libertad sindical ha sido reconocida solemnemente por todos los Estados civilizados.

EXHALADOR WOLFF

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA, REGENERA AMBIENTES, CURA DISNEA, PERFUMADA, HIGIENIZA, DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA, DE FACIL USO Y MANEJO

Estuche 100 exhaladores WOLFF 25'50 ptas. franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE-BANCO

E. M. MARTZ, de los Heros, 83. Apart. Co. Central 935 MADRID (España)

Jurado Mixto de Hotelería y Cafés

SECCION DE PATRONOS Y CAMAREROS

EDICTO

Don Jesús Fernández Martínez, presidente del Jurado Mixto interlocal de Hotelerías y Cafés de la provincia de Zamora.

Hago saber: Que por este Jurado mixto han sido aprobadas las Bases para la Sección de este Jurado de patronos y camareros que a continuación se insertan, contra las cuales pueden los interesados recurrir en el plazo de diez días, a partir de esta publicación, en la forma que preceptúa el artículo 29 de la Ley de 27 de noviembre de 1931.

Bases generales de trabajo para camareros de cafés, bares, cervecerías y similares a que han de sujetarse los patronos y obreros de dicha industria, de toda la provincia y que han sido aprobadas por el pleno en sesión del día 28 de agosto de 1933.

Base 1.^a A todos los efectos de las presentes bases para los contratos de trabajo, los establecimientos del Ramo, que integran este Jurado mixto, serán divididos en dos clases: a) cafés, b) bares, cervecerías y similares.

Base 2.^a El horario de trabajo para todas las industrias de cafés, bares, cervecerías y similares, afectos a la jurisdicción de este Jurado mixto, será el legal de ocho horas diarias, que se especificarán en el cuadro existente en cada establecimiento, debidamente visado por quien corresponda.

Base 3.^a Cuando sea necesario el realizar algún trabajo imprevisto, podrá ampliarse la jornada legal en dos horas diarias en todos los establecimientos de esta industria, sea cual fuere el número de sus dependientes, las cuales serán abonadas conforme dispone la Ley.

Base 4.^a Desde que las presentes bases sean definitivamente aprobadas, los obreros de esta industria quedan relevados de realizar el barrido y fregado de los suelos y mesas; pero quedan obligados a efectuar la limpieza de lunas, aparatos de luz e instalación de su turno, un día al menos cada semana.

Quedan así mismo relevados de trasladar enseres y mobiliarios del local en que presten servicio a otro, aunque éste pertenezca al mismo dueño.

Base 5.^a Los dependientes denominados extras que realicen un servicio, cobrarán al finalizar éste y disfrutarán de los siguientes jornales:

Por los dos primeros días, a razón de seis pesetas diarias.

Si exceden a razón de 4'50 id.

Para los extraordinarios de fue-

ra de la localidad, se aumentará el salario en tres pesetas diarias, siendo de cuenta del patrono el hospedaje completo y viajes. En todos estos casos se entiende que el obrero tiene derecho a la percepción de la propina.

Base 6.^a Todo camarero y demás dependientes de la industria que a la aprobación de las presentes bases lleve seis meses de servicio continuo con un mismo patrono, se le reconozca el derecho como obrero de plantilla. Para los efectos de la Ley de Asociaciones y la Ley del contrato de trabajo, se reconozca como obrero fijo a todo el que lleve más de seis meses de servicio con el mismo patrono.

Base 7.^a La retribución o salario de todo el personal fijo, será abonado quincenalmente, ajustados a los siguientes jornales:

Camareros de café 1'75 pts. diarias libres.

Idem de bares, cervecerías, etc., 1'50 idem idem.

Echadores 6'50 idem.

Bandejeros 6 idem.

Mujeres de cocina y personal de fregaderas 1'75 idem.

Aprendices 1 idem, sin manutención y como mínimo.

En caso de despido de un dependiente, será avisado con un mes de anticipación, o en su defecto le será abonado un mes de sueldo. Si el despedido fuese camarero con turno de café se abonará a razón de ocho pesetas diarias y si fuese de bar seis pesetas.

Base 8.^a Los ascensos de camareros que se produzcan en cada establecimiento, se cubrirán con personal de la casa designado por el patrono.

Las vacantes ocurridas con motivo de estos ascensos, serán cubiertas con personal de la localidad.

Base 9.^a Queda estipulado en las presentes bases que, el camarero queda autorizado para percibir las propinas.

Base 10. El dependiente podrá exigir al patrono, siempre que se demuestre necesario, el que tenga un echador por cada cuatro camareros y un bandejero por cada seis.

Base 11. En los extras que haya que realizar para cubrir las plazas de los dependientes que disfruten del permiso anual, cuando éstos sean camareros, el patrono abonará solamente a razón de 1'75 pesetas diarias. Cuando sea en el resto del personal, percibirán los suplentes, el mismo salario que los fijos.

Base 12. En caso de enfermedad de cualquiera obrero de la industria, le será reservada su plaza, siendo mientras suplantado por otro, en calidad de interino, y si es camarero, solo perci-

birá las propinas. El enfermo disfrutará del sueldo íntegro durante todo el tiempo que dure su enfermedad, siempre que ésta no sea crónica o represente algún peligro para la colectividad.

Base 13. Existiendo personal parado, no podrán ser empleados los camareros de cafés en ningún servicio de restaurant ni dentro ni fuera del establecimiento, pero si esto concurriera a los intereses del patrono, éste le abonará la cantidad correspondiente con arreglo a la tarifa del contrato de hoteles, siendo necesario dejar en su puesto a otro obrero, a juicio del patrono, bien entendido que, si en cualquier servicio, aunque solo fuera para servir una comida, es retirado el obrero de su turno, tendrá que cumplirse lo anteriormente expuesto.

Base 14. Todo personal tanto fijo como extra que necesiten los patronos habrá de solicitarlo de las Asociaciones obreras legalmente constituidas que radiquen en la localidad, debiendo ser del oficio, acreditándolo por certificado de una Sociedad, del ramo legalmente constituida.

Base 15. A los obreros que fueran llamados al servicio militar les serán reservadas sus plazas; y al cumplirse esta misión, volverán a trabajar en las mismas condiciones que estaban; debiendo ser advertidos los que le suplan del caso de interinidad.

Base 16. El día de descanso semanal se observará rigurosamente por razones de servicio o fiestas, el patrono puede solicitar de su dependiente cambiarlo por otro día de la misma semana, como también el obrero solicitar el cambio. Solamente se consentirá el no efectuar el descanso, cuando no haya ningún camarero parado y siempre que éste esté asociado. En caso de que no pueda cumplir el descanso, el patrono gratificará al dependiente con doble jornal del que perciba.

(Concluirá en el próximo número)

Ofertas especiales

Con el fin de contribuir a la divulgación de los libros y de facilitar los medios para su adquisición, concedemos durante los meses de septiembre y octubre el siguiente lote:

	Pesetas
Los socialistas y la revolución, por Cordero	5'00
La U. G. T. ante la revolución, por Santiago	3'00
El socialismo y las objeciones más comunes, por Zeroglio	2'00
A través de la España obrera, (reportajes)	2'00
Artículos Marxistas, por Volney	4'00
Memoria del XIII Congreso del P. Socialista	1'50
Manifiesto Comunista, por Marx y Engels	2'00
Revolución y contrarrevolución, por Marx	2'00
Miseria de la Filosofía, por Marx	2'00

Este lote consta de nueve volúmenes, con un importe total de 23'50 pesetas.

El precio de esta oferta es de QUINCE PESETAS, libre de todo gasto.

Pedidos y giro postal a la Administración de «El Socialista», Carranza, 20.—Madrid.

DE REFILON...

En Salamanca en las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Miguel de Unamuno votó con los agrarios. Ahora nos explicamos porque muchos ciudadanos en vez de Unamuno, le llaman *Una Mona*. ¡Son demasiadas piruetas!

Y va de intelectuales. Don José Ortega y Gasset en «El Sol» defiende a March y ataca con la mayor dureza al Gobierno.

Y todo: ¿por qué? Pues porque no se le eligió presidente del Tribunal de Garantías. Estos intelectuales, *pozos de ciencia, los de la barbilla en el ombligo*; son así de desinteresados.

Cuando se produjo y triunfó la revolución que dió al traste con el amigo de Primo de Rivera y sojuzgador de Cuba señor Machado, temimos de que todo quedara reducido a un cambio de generales.

Hoy estamos más satisfechos. Las cosas toman un giro más halagador. Son los estudiantes, las clases de tropa y los obreros los que se hacen cargo del poder y en estas condiciones la revolución pasa a merecer ese nombre, y cuenta con todas nuestras simpatías. Con permiso de Wall Street. ¿Podemos gritar: Viva Cuba libre?

«A fines de 1920, formaban un bloque todos los intereses amenazados por el movimiento obrero y todos sentimientos lastimados por el socialismo. Y de la amalgama dispar del burgués que ha tenido que dejar sitio a los derechos campesinos, del clerical que sueña con la Inquisición, del banquero que no quiere que los títulos sean nominativos, del industrial que se niega a la inspección obrera, del mercachifle que odia las cooperativas, del proveedor que no se allana a devolver el dinero robado al Estado, del abogado sedicente demócrata que no perdona al obrero que le arrebata la investidura de diputado y alcalde, del militar que no accede a desarmarse y del patriota rabioso salió el fascismo que cubría su mercancía de contrabando con el pabellón de la patria».

Lo anteriormente copiado se refiere a Italia. ¿No os parece trabajadores que existe semejanza con la situación de España en estos momentos? Apesar de ello no hubiera triunfado Mussolini; si el propio tiempo no se produce la división no solamente del partido socialista, sino también la de la C. N. T. Divididos, desorientados, en pleno confusioismo, poco le costó al tráfuga Benito apoderarse del poder, y vencer a la clase trabajadora y aplastarla. ¡Trabajadores a pesar de todas las discrepancias mantengamos nuestra unión!

«El Debate» va a renovar su armamento.

A muchos trabajadores les he escuchado gritar enfurecidos porque los patronos poseen armas a ciencia y paciencia de las autoridades. ¡Qué pocos son los que se alarman de otra clase de armamentos mucho más terribles!

«El Debate» ha comprado nuevas rotativas. «Cuarenta vagones para traerlas a Madrid. Trescientas mil pesetas de derechos de Aduana. Más de doscientas mil cajas. Veinte mil tornillos. Cuatro

cuerpos de doble ancho. Sesenta mil ejemplares de 48 páginas por hora.

Este es el armamento moderno que «El Debate» va a emplazar.

¿Qué hacen los trabajadores? «El Socialista» también está reuniendo para comprar una rotativa bastante más modesta que la de «El Debate» y sin embargo los trabajadores no contribuyen en la medida de sus fuerzas a reunir la cantidad precisa a tan loable fin.

¡Trabajadores!! Contribuir a la rotativa de «El Socialista». Antiguamente los reaccionarios compraban fusiles para hacer triunfar sus malas ideas. Hoy compran rotativas para embadurnar conciencias, y con esta labor esperan lo demás por añadidura.

La reacción está alborozada con su triunfo en la elección de vocales para el Tribunal de Garantías.

No es para tanto y el despertar será algo trágico. Nosotros lo teníamos descontado y todo el que tenga sentido común le ocurrirá exactamente igual.

¿Quiénes componen los Municipios? Los concejales elegidos el 12 de abril de 1931 dos días antes de proclamarse la República, por tanto aunque algunos cambiaron el título, monárquicos y agrarios, siguen siendo.

En las elecciones de noviembre que intervendrá el pueblo, os lo contaremos. Vuestro reino ya no es de este mundo. Aquello se ha acabado. ¿Estamos?

Pedro Crespo

Acuerdos de la Ejecutiva del Partido Socialista sobre las próximas elecciones municipales

La Comisión Ejecutiva, ante la proximidad de las elecciones municipales, que habrán de celebrarse en noviembre, acuerda:

1.º Dirigirse a todas las Agrupaciones pertenecientes al Partido interesándose a comenzar desde ahora mismo los trabajos de preparación para la contienda electoral, advirtiéndoles de las nuevas modalidades que ofrecerá la lucha a causa de la participación de la mujer en el ejercicio del sufragio y en la supresión de los antiguos distritos municipales para formar una sola circunscripción por cada Concejo.

2.º Comunicar a las Agrupaciones que no pacten, sin autorización previa de la Ejecutiva, alianzas electorales con ningún grupo, salvo los organismos pertenecientes a la Unión General de Trabajadores.

3.º Invitar a la Unión General de Trabajadores a coaligar sus fuerzas con las del Partido Socialista para la referida elección.

4.º Indicar a las Agrupaciones la conveniencia, allí donde haya compañeras capacitadas, de incluir mujeres en la candidaturas de las respectivas localidades.

5.º Invitar al Grupo parlamentario a que sus componentes se movilicen en la campaña electoral, que habrá de efectuarse con toda la intensidad posible.

GRAFICA OBRERA

Castelar, número 29.—ZAMORA

CAFE SEISDEDOS vinos y licores
BAR SEISDEDOS de todas marcas

Café exprés y copa de coñac a **0'45**

0'20 Vermohut con aperitivo **0'20**

Recomendamos este popular **BAR a la clase trabajadora**

No pueden dar más de sí

Creo no se han dado suficientes vuelos a la interpelación que dirigió el señor Salazar Alonso al ministro de Obras Públicas a propósito de los enlaces ferroviarios de Madrid. La intención y no el tono es lo que nos interesa. El tono le damos de lado. Nos gusta llamar al pan lo que es y no tortas pintadas. Nada puede caracterizar mejor nuestra época de decadencia capitalista que ese lenguaje puramente convencional albergue de la más refinada hipocresía en usanza en el Parlamento. Hace ya mucho tiempo conseguí desterrar en el Consejo de Trabajo esa modalidad rancia y anticuada de su *señorío*. Digo, pues, que el tono deferente, en apariencia constitucionalista y de leguleyo administrativo no me interesa. Es la finalidad del discurso lo que pretendo analizar para subrayarla cuando menos.

Ante el fracaso, la inercia o esterilidad de la iniciativa privada del capitalismo (treinta millones de parados en el mundo, medio millón en España) el ministro de Obras Públicas emprende unas obras de interés general pero comete la insensatez de concebir el plan para que su rendimiento sea remunerador para el Estado. Esto es suficiente para que Salazar Alonso abogado de intereses capitalistas se esfuerce en ver si por algún resquicio legal que haya dejado flotando el ministro se le puede fusilar. Al capitalista o a sus defensores no les importa la calidad de la obra, esté bien o mal concebida, o sea eficiente o no en su ejecución. La única preocupación del capitalista y sus secuaces, está en la comisión, en el tanto por ciento, en el dividendo.

Tenemos a estas horas en toda España un buen número de concejales, tenientes de alcalde o alcaldes socialistas destituidos o procesados no por mala administración, sino por obrar demasiado bien, por haber tomado en serio la República. Pero el leguleyo administrativo, fiel guardián de los intereses capitalistas ha encontrado un endeble portillo legal abierto y para dar satisfacción a la venganza patronal o reaccionaria ha procedido contra nuestros camaradas. En cambio, los alcaldes que dejan incumplidas las leyes sociales, siguen en sus puestos; ni han ido a la cárcel los gobernadores que han pisoteado la ley y escarnecido la Constitución en detrimento de la clase obrera. El mismo Salazar Alonso está infringiendo una ley como presidente de la Diputación provincial de Madrid, relativa a las Escuelas del Trabajo.

Los republicanos del fuste de Salazar Alonso entienden que se puede faltar a la ley si ha de resultar algún beneficio para la clase capitalista. ¡Qué les importa a ellos que haya obreros parados! Que coman piedras. Como concejal se disculpa en el Estado de que no se hagan ciertas obras. Como diputado pide los grilletes para el ministro que trata de hacer las obras de echa-ba de menos. Y no es por ignorancia que se incurre en contradicción. Es cálculo frío de le-

guleyo demagogo puesto al servicio de la clase capitalista.

Hay muchos Salazar Alonso en nuestra política. Esta gente creía que la República iba a constituirse en forma de vitrina por la cual desfilaban unas cuantas personalidades con aire marcial para tranquilizar a los capitalistas atemorizados y recoger el premio a la virtud de derrotistas. Fueron a la revolución creyendo que iban a la feria y por esto no pueden dar más de sí.

Nosotros no lo entendemos de igual modo. La lucha está entablada entre ellos y nosotros. La clase obrera si quiere trabajo, si quiere vivir, si quiere cultura, tiene que optar: o con los que desean que la República siga camino adelante hacia el socialismo, o con los que pretenden convertirla en una feria.

Enrique Santiago

Lea usted

La Voz del Trabajo

Botones de muestra

No cabe duda que, las elecciones para la constitución del Tribunal de Garantías Constitucionales, ha sido un triunfo enorme para los «agrarios» y demás tipejos de la fauna clerical.

Con alcaldes como los de Rosinos de Vidriales y Villalobos, no una, sino que todas las elecciones habidas y por haber, serán propiedad de quien a ellos les dé la real gana, sin que les importe un comino las leyes y disposiciones ministeriales.

El alcalde de Rosinos de Vidriales, que, dicho sea de paso, debe de ser un juerguista de marca mayor, tuvo la feliz idea de abandonar el pueblo el día de la elección, marchándose a otro lugar donde al parecer había fiesta. Como celebró la elección no lo sabemos, porque la Casa Consistorial no se abrió en todo el día; pero lo que casi nos atrevemos a asegurar es que, en Rosinos de Vidriales, *gazaron* los «agrarios».

ASI DA GUSTO

Otro caso pucherero es el de Villalobos. El alcalde de referido pueblo, en vez de celebrar sesión pública, como lo ordena la ley, dió con la puerta en las narices a los que iban a presenciar la elección, con la disculpa de que la votación era secreta. A nuestro juicio, la disculpa del monterilla es burda y necia, y lo que con ello nos ha demostrado el alcalde de Villalobos, es que si no es tan dominguero como el de Rosinos, por lo menos se dá la mano en eso del «pucherazo».

Con estos botones de muestra y alguno más que seguramente ha de llegar a nuestro poder, estamos viendo que las elecciones en los pueblos no son más que una chapuza indecente. Antes se compraba la conciencia de los pueblos con vino y escabeche, hoy se sitia a los hombres por hambre hasta que se rindan. La táctica es opuesta; pero dá el fruto necesario para el engorde de «agrarios».

¡Así están ellos, de orondos y morondos!

Las preferencias de los radicales

Dos afirmaciones categóricas hay en el discurso que pronunció el señor Lerroux en las Cortes. Una es que las elecciones del domingo, expresión anormal de unos Ayuntamientos en vísperas de su renovación, y por lo tanto divorciados del sentir popular, obligan a dimitir al Gobierno. Otra, no menos interesante, aunque más justa, ésta: para en lo sucesivo el partido radical procurará rehuir el menor contacto con los hombres y los núcleos políticos que hoy gobiernan. Pero el señor Lerroux creyó conveniente complementar el juicio anterior con otra frase que ya dijo en ocasión anterior: «El Gobierno—la actual mayoría—tiene nuestro respeto; pero no nuestra confianza.» Si bien no es de ayer sino de meses atrás el veto del señor Lerroux a la coalición republicana, recordaremos que mucho antes negó un destacado miembro del Partido Socialista la confianza de nuestro movimiento político a un Gobierno Lerroux. Por lo tanto, os hemos adelantado. Y nos adelantamos, no por capricho, no por animosidad infundada, pero en vista de que nada más triunfar el nuevo régimen se adelantaba el señor Lerroux a los monárquicos desorientados abriéndoles las puertas de su partido.

Aquel gesto, vivo a lo largo de los dos años y medio de sistema republicano en la aciuación del radicalismo, significó una preferencia. Desde entonces, el partido radical ha saturado su política de esa inclinación. El desvío absoluto de todo propósito de combatir al caciquismo; la desafección franca a una acción regeneradora del país; la aversión contumaz a un régimen de izquierda, han hecho del lerrouxismo una fuerza excesivamente conservadora. Nunca hay demasia en una postura política reaccionaria, por tradicionalista que sea, si lo que se trata de conservar es la propiedad privada, la legislación feudal, el viejo Estado en su estructura jurídica. Ahora bien, el conservatismo merece otro nombre cuando se apoya en un falseamiento de la voluntad nacional,

conseguido por medios ilícitos según las más dispares concepciones del Derecho. La honradez y la lealtad políticas no pueden ser monopolio de los partidos renovadores. Han de ser, en cualquier régimen, común denominador de todos los grupos que aspiran a gobernar al país conforme a su peculiar estimación del bien público.

Que conste que no reprochamos a los radicales su preferencia por las formaciones conservadoras. A todos los republicanos se les planteó, al advenir la República, el problema de elegir aliados. La mayoría de los partidos republicanos buscaron conexión entre sí, y como no eran bastantes, se acercaron a los socialistas, más o menos entusiastamente. Todos, sin embargo, excepto el partido radical, se trabaron con organizaciones de dentro del régimen. El señor Lerroux y los suyos mostraron inclinación por aliarse con los enemigos de la República.

El resto de la historia es bastante conocido. El señor Lerroux proclama su indulgencia y su buena voluntad hacia los arreperitados. No le interesa saber de la biografía política de aquellos que se le aproximan. Una obstrucción parlamentaria, sañudo ataque a los fundamentos de la República, le presentó del brazo los agrarios y demás monárquicos de la Cámara. En las elecciones para el Tribunal de Garantías, los agrarios votan en unos puntos a los radicales; en otros son los radicales los que votan, con espíritu de hermandad, a los agrarios.

Y nos explicó el señor Lerroux el arcano de su política. Todo lo que hace comporta una patriótica y republicana intención: de ese modo conquista a los monárquicos para la República. Tanta confianza tiene el jefe de los radicales en su partido, que no se le ocurre pensar en la posibilidad de ser absorbido por los enemigos de la República en vez de absorberlos.

Pero ni esa perspectiva parece asustar al señor Lerroux, hombre curado de espantos.

Por fin se ha planteado la crisis. A los envidiosos, egoistas y enchufistas emboscados se les presenta la ocasión de lucirse. Vamos a ver si es verdad.

LA LAVANDERA

Es viuda y está enferma, sus muchas parroquianas la quieren, porque cumple muy bien su obligación, y haga buen o mal tiempo, vá todas las mañanas, al río, con su cesta de ropa y su jabón.

Conserva todavía las costumbres cristianas. Sobre todo la inútil de la resignación, aunque tiene tres niños con muchísimas ganas, de saber lo que es eso de hacer la digestión.

Debe ser un oficio de poco rendimiento, el de esta dolorosa con tan negro destino; porque trabaja mucho, pero comen tan mal,

que un pan y unas patatas, son todo su alimento, y solo cenan pollo, si alguno del vecino, se atolondra y penetra cantando en el corral.

Vicente Fernández Alonso

El viaje de Herriot a Rusia

«Contra la guerra imperialista, guerra civil». He aquí la consigna de la III Internacional. Más desde que el fascismo implantó su tiranía en Alemania, en Rusia se ha producido un viraje, que no tardará en repercutir en la III Internacional, en sentido favorable a la guerra imperialista. «Podemos ir unidos a Francia y a Inglaterra y a Polonia (donde, adviértase, impera también el fascismo) en una guerra contra la barbarie fascista de Alemania», ha venido a decir la Prensa rusa con motivo de la estancia de Herriot en este país.

No es difícil adivinar a lo que ha ido Herriot a Rusia. La burguesía francesa teme más a la Alemania hitlerista que a la Rusia bolchevique. ¡Qué paradoja! En esto se puede ver la inmensidad de la descomposición del stalinismo, de la burocracia rusa.

En el momento en que los nazis cogieron el Poder, la III Internacional, que ya no era más que un instrumento de política exterior del Estado Ruso, de la burocracia rusa, ha dejado de existir como la Internacional de la revolución obrera. Podrá seguirse arrastrando durante mucho tiempo, pero la III Internacional no llevará a cabo más revoluciones, pese a sus frases ultrarrevolucionarias, más si la veremos apoyando a la guerra imperialista.

No obstante, la clase obrera necesita hacer su revolución, una revolución de orden internacional, pese a todas las burocracias, habidas y por haber. Ahora la clase obrera se encuentra frente a la disyuntiva de o reconstruir la II Internacional o creación de la IV.

R. Megías

Madrid, 4-9-33.

ACTO CIVIL

En el Registro Civil del pueblo de Manganeses de la Lampreana ha sido inscrita una hija de nuestros compañeros José García Torre y Salustiana Pérez Rodríguez con el nombre de IGUALDAD. Actuaron de testigos el presidente del partido Radical socialista Baltasar Salvador Chamosa, y por la U. G. T. el compañero Francisco Salvador Temprano. El acto se celebró con gran entusiasmo y emoción cívica, asistiendo numeroso público y las tres banderas, nacional, de la U. G. T. y del partido Socialista. A su terminación, en el domicilio de la recién nacida dirigió la palabra nuestro camarada presidente José M^a Casado el cual habló del fanatismo que existe en Manganeses y ensalzó la valentía del compañero que acababa de inscribir a su hija, que es la segunda pues tiene ya otra con el nombre de LIBERTAD.

Habló también Francisco Casasona en términos parcidos al anterior, fustigando al clericalismo, del cual dijo, hay que librarse como de la peste. Por último habló el padre de la niña, el cual dió las gracias a los acompañantes y manifestó que se encontraba lleno de gozo, al ver el lazo que unía a las tres banderas que simbolizaban JUSTICIA, IGUALDAD y LIBERTAD.

Corresponsal